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Izvleček 

Invazivne tujerodne rastline imajo različne negativne vplive, hkrati pa nekatere vrste 
posameznim sektorjem, na primer čebelarskemu, prinašajo tudi koristi. Pomemben cilj 
čezmejnega projekta Amc Promo BID je priprava Medsektorsko in mednarodno usklajenih 
priporočil za širjenje avtohtonih medonosnih rastlin in zatiranje invazivk. Pri pripravi takih 
dokumentov je pomembno, da jih bodoči uporabniki sprejmejo in uporabljajo. Zato smo za 
njihovo pripravo uporabili metodo Diane Pound in dialogue matters. Namen prispevka je 
predstaviti postopek priprave Priporočil. Nastajala so v seriji šestih delavnic na Gorenjskem in 
avstrijskem Koroškem. Pred začetkom smo pripravili seznam ciljnih skupin, ki smo jih glede na 
tematiko vabili na delavnice. Z uporabljeno metodo smo dosegli, da so sodelovali prav vsi 
udeleženci delavnic. Tako je pri pripravi priporočil sodelovalo 87 različnih predstavnikov ciljnih 
skupin v Sloveniji in Avstriji. Rezultate lastnih raziskav uspešnosti odstranjevanja invazivk smo 
v dokument vključili na delavnicah kot enakopravni udeleženci. Širšo javnost smo vključili 
predvsem prek tiskanih medijev, katerih predstavnike smo povabili na delavnice. Rezultate 
posameznih delavnic smo redno objavljali na spletu. Na zadnji delavnici potrjen predlog 
priporočil bo objavljen na spletu, ciljne skupine pa pozvane k posredovanju pripomb. Končni 
rezultat so med različnimi sektorji usklajena in potrjena Priporočila ter s problematiko invazivk 
seznanjena ciljna in splošna javnost. Končni rezultat je pokazal, da je predstavljen način 
vključevanja sektorjev in javnosti v pripravo dokumentov, ki so jim namenjeni, zelo učinkovit, 
kljub večjemu vložku energije v postopku nastajanja dokumenta. 
 
Ključne besede: (vključevanje javnosti, vključevanje deležnikov, medsektorsko povezovanje, 
mednarodno povezovanje, invazivne tujerodne vrste, medovite rastline, priporočila) 
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the spreading of indigenous honey plants and 
control of invasive alien plants 

 
Abstract 

While invasive non-indigenous plants have several negative effects on the environment, some of 
the plants, on the other hand, are useful for specific sectors, such as beekeepers. The preparation 
of the Inter-sectorally and internationally harmonized recommendations for the spreading of 
indigenous honey plants and control of invasive alien plants is an important objective of the Amc 
Promo BID trans-border project. When preparing such documentation, it is important that 
future users accept and actually use it. That is why we prepared it according to Diana Pound's 
dialogue matters method. The purpose of this contribution is to present the procedure of 
recommendations preparation. The recommendations were created during the series of six 
workshops taking place in Upper Carniola (Slovenia) and Carinthia (Austria). Prior to that, we 
prepared a list of target groups that would be invited to individual workshops, depending on the 
topic. By applying this method we were able to obtain the cooperation of every single workshop 
participant. That means that 87 target group representatives from Slovenia and Austria took 
part in the recommendations' preparation process. At the workshops, all participants equally 
contributed the results of their own researches on the removal of invasive alien species to the 
documentation. Print media representatives were invited to our workshops to help us include 
wider public in our project. The results of individual workshops were regularly published online. 
The recommendations' proposal which we approved at the final workshop will be posted online, 
and all target groups will be invited to send further comments. As the final result, the 
Recommendations have been harmonized and approved by different sectors, and target 
audience as well as wider public are now aware of the problems caused by invasive alien plants. 
The final result showed that the presented way of sectors and public's inclusion in the 
preparation of documents intended for them is very efficient in spite of the energy invested in 
the process of documents preparation. 
 
 

Key words: (inclusion of general public, inclusion of stakeholders, Inetr-sectorally networking, 
international networking, invasive alien species, honey plants, recommendations)  
 

1. Uvod 
Vitousek (v: Zelnik, 2012,26) navaja, da so »invazivne tujerodne vrste (invazivke) prepoznane 
kot drugi najpomembnejši vzrok za izgubo biodiverzitete po vsem svetu«. Neofiti imajo resne 
ekonomske vplive predvsem na kmetijstvo, pa tudi na gozdarstvo, upravljanje z vodami in 
zdravje ljudi. Tujerodne rastlinske vrste se naseljujejo v naravne in polnaravne habitate, kjer 
izpodrivajo avtohtone vrste, spreminjajo strukture ekosistemov in dostopnost virov ter 
mikroklimo (Essl in Rabitsch, 2002). Zelnik (2012) navaja, da so najpogostejše invazivne 
tujerodne vrste v Sloveniji enoletna suholetnica (Erigeron annuus), orjaška zlata rozga (Solidago 
gigantea), robinija (Robinia pseudoacacia) in žlezava nedotika (Impatiens glandulifera). »Robinia 
pseudoacacia je invazivna tujerodna vrsta, ki ima potencialno največji negativni vpliv na 
biodiverziteto.« (Zelnik, 2012) 
 
Več virov (Simonetti et. al., 1989, Gregori, 1984 in 2012) kot pomembne medovite rastline 
navaja tudi nekatere vrste, ki jih European and Mediterranean Plant Protection Organization 
(Evropska in Mediteranska organizacija za varstvo rastlin) uvršča med invazivne. Take so na 
primer kanadska (S. canadensis) in orjaška zlata rozga ter žlezava nedotika 
(http://www.eppo.int/INVASIVE_PLANTS/ias_lists.htm#IAPList, 10. 4. 2013). V pogovoru z 
različnimi čebelarji smo dobili informacije, da je tujerodna robinija pomembna za pridelavo 
medu, kanadska  in orjaška zlata rozga ter žlezava nedotika pa pomembno znižujejo stroške 
jesenskega krmljenja čebel.  
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Tako smo prišli do nasprotja interesov. Na eni strani so pomembni škodljivi vplivi invazivnih 
tujerodnih rastlin, na drugi strani pa gospodarska korist čebelarjev zaradi njihove prisotnosti. 
Zato smo si za cilj postavili uskladitev naravovarstvenih interesov po zatiranju invazivk in 
potrebe čebelarjev po medovitih rastlinah. Za dosego tega cilja smo se odločili za pripravo 
Medsektorsko in mednarodno usklajenih priporočil za širjenje avtohtonih medovitih rastlin in 
zatiranje invazivk (Priporočil). Namen priprave Priporočil je njihova široka uporaba, zato morajo 
biti predstavljena vsaj potencialnim uporabnikom, zaradi informiranja širše javnosti pa tudi njej. 
Hkrati morajo biti realna, praktično uporabna ter usklajena z bodočimi uporabniki.  
V Sloveniji se za seznanitev javnosti največkrat uporabljajo javne predstavitve, javne razgrnitve, 
javne tribune in podobno, na katerih pripravljavci predloge različnih dokumentov predstavijo 
udeležencem takega dogodka, čemur sledi razprava, v kateri udeleženci lahko podajo pripombe 
in komentarje na že pripravljen dokument. Pripombe na dokument lahko posamezniki podajo 
tudi pisno v času javne razgrnitve. Tak način seznanitve javnosti je za nekatere postopke 
predpisan tudi z različnimi pravnimi akti (Zakon o ohranjanju narave, Zakon o prostorskem 
načrtovanju)  
Diana Pound v okviru skupine dialogue matters (http://www.dialoguematters.co.uk/index.asp) 
v Veliki Britaniji za usklajevanje različnih interesov uporablja metodo aktivnega vključevanja 
deležnikov. Podoben pristop je za pripravo Vizije trajnostnega razvoja »zelene« ponudbe 
turističnega (projektnega) območja Pohorje 2030 v okviru projekta NATREG uporabila tudi 
Lešnik Štuhec (2011). »V iskanju soglasja o prihodnjih usmeritvah razvoja Pohorja so bila 
izvedena različna posvetovanja, delavnice, izobraževanja in usposabljanja ter številni 
individualni sestanki z deležniki.« (Lešnik Štuhec, 2011)  
S takim pristopom so deležniki aktivno vključeni v pripravo dokumenta, ves čas imajo možnost 
vključitve svojih idej v dokument in ga sooblikujejo. Ker je naš cilj, da bodo ciljne skupine 
Priporočila sprejele in uporabljale, smo se odločili, da pri pripravi dokumenta uporabimo našim 
potrebam prilagojeno metodo, ki sta jo uporabili Pound in Lešnik Štuhec v Sloveniji. Opisna je v 
nadaljevanju. 
 
2. Metode in materiali 
Za pripravo Medsektorsko in mednarodno usklajenih priporočil za širjenje avtohtonih medovitih 
rastlin in zatiranje invazivk smo prilagodili zgoraj opisane metode vključevanja deležnikov v 
proces priprave dokumenta. Tako smo k pripravi priporočil vključili ljudi, ki pri svojem delu 
neposredno ali posredno prihajajo v stik z invazivnimi tujerodnimi vrstami. Osredotočili smo se 
predvsem na rastline, ker so te najbolj opazne in je laže spremljati njihovo razširjanje. Poseben 
poudarek smo dali medovitim rastlinam. 
 
Najprej smo izbrali ciljne skupine, ki so neposredno ali posredno povezane z invazivnimi 
tujerodnimi rastlinami ter vede ali nevede vplivajo na njihovo razširjanj. Tako smo sodelavci 
Zavoda RS za varstvo narave, OE Kranj, in avstrijske koroške nevladne organizacije Arge 
NATURSCHUTZ pripravili seznam ciljnih skupin, s katerimi bi želeli oblikovati Priporočila. To so 
bili: 

- partnerji v projektu AMC PROMO BID, 
- čebelarji, 
- predstavniki lokalnih skupnosti oziroma občin, 
- predstavniki mesta Celovec, 
- vzdrževalci javnih površin, 
- gradbena podjetja, ki izvajajo zemeljska dela, 
- vzdrževalci vodotokov, načrtovalci in izvajalci vodnogospodarskih ureditev, 
- vzdrževalci cest, 
- vzdrževalci železnic, 
- kmetijski strokovnjaki, 
- strokovnjaki, ki se ukvarjajo z invazivkami, 
- strokovnjaki, ki se ukvarjajo z avtohtonimi medovitimi rastlinami, 
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- pristojno ministrstvo oziroma deželna vlada, 
- pripravljavci poročil o vplivih na okolje oziroma celovitih presoj vplivov na okolje in 
- drugi zainteresirani posamezniki. 

 
Sledila je priprava Načrta delavnic (Rozman, Nose Marolt, 2012). Zasnovali smo načrt serije 
šestih delavnic, ki so potekale v enakem razmerju na Gorenjskem in avstrijskem Koroškem (slika 
1). 
 

     SI    SI 

     
DELAVNICA    DELAVNICA  

 SI   S ČEBELARJI           UREJANJE 
                PROSTORA 
UVODNA          ZAKLJUČNA  
DELAVNICA          DELAVNICA 
     

DELAVNICA           DELAVNICA   A 
    S ČEBELARJI          UREJANJE 
               PROSTORA 
     A    
                      A 

Slika 1: Shematski prikaz poteka delavnic za pripravo Priporočil. 
Vir: Načrt delavnic za pripravo Medsektorsko in mednarodno usklajenih priporočil za širjenje 

avtohtonih medovitih rastlin in zatiranje invazivk, 2012 
 
Uvodno delavnico, na kateri smo prisotne seznanili z osnovno problematiko invazivk, smo 
pripravili v Sloveniji, sledili sta dve enaki delavnici za čebelarje, ena v Sloveniji in ena v Avstriji, 
in po enakem vzoru dve s področja urejanja prostora. Zadnja, zaključna delavnica je bila spet 
skupna, tokrat v Avstriji. Za izvedbo dveh enakih delavnic v Sloveniji in Avstriji smo se odločili 
zaradi lažje komunikacije, ki je tako potekala le v enem jeziku.  
Na vsaki delavnici smo na začetku in na koncu udeležence prosili, naj izrazijo svoje dojemanje 
invazivnih tujerodnih vrst. Za ta namen smo na dva velika papirja za flip-chart tablo narisali 
skalo s številkami od – 5 do + 5 in jo nalepili na steno. Vsakemu udeležencu smo dali po eno 
nalepko iste barve, da jo je lahko na začetku, preden je dobil druge informacije o invazivkah, 
prilepil na skalo glede na njegov odnos do invazivk. Pri tem – 5 pomeni zelo negativen odnos, 0 
nevtralen, + 5 pa zelo pozitiven odnos do invazivnih tujerodnih vrst. Enako nalogo so udeleženci 
z nalepkami druge barve dobili tudi ob koncu vsake delavnice, ko so že dobili dodatne 
informacije o invazivkah. Tako smo spremljali odnos udeležencev delavnic do invazivk tekom 
priprave Priporočil.  
Na vsaki delavnici je bil sklop kratkih predstavitev oziroma predavanj, ki so jih pripravili tudi 
povabljeni predavatelji, ki se ukvarjajo z obravnavano tematiko. Vedno smo tudi na kratko 
predstavili rezultate predhodnih delavnic.  
V nadaljevanju predstavljam metode dela, ki so bile specifične za vsako delavnico. 

 

2.1. Pregled izvedbe posameznih delavnic 
Na prvo delavnico smo povabili vse ciljne skupine. Cilj je bil pridobiti informacije o poznavanju 
problematike invazivk s strani udeležencev, seznaniti prisotne s to problematiko in prikazati, da 
imajo invazivne tujerodne vrste tako pozitivne kot negativne lastnosti oziroma vplive. Prav 
zaradi njihove uporabnosti so mnoge od njih pripeljali v Evropo in jih začeli gojiti, žal pa se 
prvotno niso zavedali problemov, ki jih te vrste lahko povzročajo. Udeleženci delavnic naj bi s 
sodelovanjem na delavnici to spoznali in pretehtali njihove koristi glede na škodo, ki jo 
povzročajo.  
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Na začetku delavnice smo vsem udeležencem razdelili listke, na katere je vsak napisal, kaj si 
predstavlja pod pojmom tujerodne invazivne vrste. Med odmorom smo listke zbrali, uredili po 
skupinah glede na tematiko in jih predstavili. S tem smo od udeležencev dobili osnovne 
informacije o poznavanju problematike invazivnih vrst pred izvedbami delavnic. 
Po predavanjih so se udeleženci razdelili v dve skupini. Navedli so vse invazivne tujerodne vrste, 
ki jih poznajo. V nadaljevanju je ena skupina odgovarjala na vprašanje, katere so pozitivne 
lastnosti invazivnih tujerodnih vrst, druga pa, katere so njihove negativne lastnosti. Vsak 
udeleženec je imel možnost, da pove svoje mnenje, in vsako mnenje je moderator delavnice 
zapisal na flip-chart list, tako da so ga videli vsi udeleženci. V nadaljevanju sta se skupini 
zamenjali in s svojimi mnenji dopolnili ugotovitve prejšnje skupine. 
Sledil je skupni pregled ugotovitev in kratka razprava. 
 
Druga in tretja delavnica sta bili namenjeni čebelarjem in glavni namen teh dveh delavnic je bil 
priprava priporočil za širjenje avtohtonih medovitih rastlin, ki bi lahko nadomestile tudi 
invazivne tujerodne vrste. Hkrati nas je zanimal dejanski pomen invazivnih rastlin za 
čebelarstvo in odnos čebelarjev do ohranjene biodiverzitete v odvisnosti od količine 
pridelanega medu in stroškov.  
V uvodu smo udeležence dvakrat vprašali: »Čemu bi dali prednost?« Izbrati so morali po en 
odgovor, izbirali pa so med naslednjima možnostma: 
a) Medu z geografskim poreklom in certifikatom, ki potrjujeta, da je paša večinoma na avtohtonih 

vrstah rastlin (visokokakovostni avtohtoni sortni med). Verjetno bi na trgu tak med dosegel 
višjo ceno. 

b) Čim večjemu pridelku medu ne glede na vrsto paše (mešani med). 
in  
a) Čim nižjim stroškom pridelave čebeljih pridelkov ne glede na stanje narave. 
b) Ohranjeni naravi in vrstni pestrosti kljub nekoliko višjim stroškom pridelave čebeljih pridelkov. 
 
Vprašanji in odgovori so bili nalepljeni na steno. Izbrani odgovor so označili tako, da so k njemu 
prilepili nalepko. 
V drugem delu delavnic je vsak udeleženec dobili vnaprej pripravljen seznam medovitih rastlin. 
Označiti so morali deset medovitih rastlin, ki se jim zdijo najpomembnejše, ter vse vrste, ki so jih 
kadarkoli v preteklosti že sadili. Podatkov o poreklu rastlin in invazivnosti jim ob tem nismo 
podali, da ne bi vplivali na njihovo odločitev glede na izvor.  
Med odmorom smo naredili hitro analizo medovitih rastlin, ki so za čebelarje najpomembnejše. 
Temu je sledila razprava o pomenu posameznih tujerodnih medovitih rastlin za čebelarstvo 
glede na rezultate. Iskali smo alternative tujerodnim vrstam in se pogovarjali o dejanskem 
pomenu teh vrst za čebelarje. Ob zaključku so čebelarji predlagali načine za razširjanje 
avtohtonih medovitih rastlin in avtohtone vrste, ki bi lahko v celoti zadovoljile potrebe 
čebelarjev brez prisotnih invazivnih vrst. 
 
Četrta in peta delavnica sta bili usmerjeni na področje urejanja prostora. Na delavnico smo 
povabili sektorje, ki se ukvarjajo z urejanjem prostora in poznavalce invazivk. To so predstavniki 
lokalnih skupnosti, vzdrževalci javni površin (komunale, vzdrževalce obcestnih in železniških 
pasov), načrtovalci vodnogospodarskih ureditev, nekatera gradbena podjetja in projektanti, 
pripravljavci okoljskih poročil, kmetijski strokovnjaki, poznavalci invazivk in drugi, ki so izrazili 
interes. Glavni cilji delavnic so bili, da ugotovimo, katere invazivne tujerodne vrste udeleženci 
delavnic zaznavajo kot najbolj problematične ter kakšne so njihove izkušnje pri odstranjevanju 
invazivk in preprečevanju njihovega širjenja. 
Na začetku delavnice smo udeležencem razdelili po tri listke. Na vsak listek so napisali po eno 
tujerodno invazivno vrsto, ki jim povzroča največje težave, in opisali, kakšne so te težave.  
Drugi del je bil izveden v dveh skupinah, pri čemer so udeleženci ene skupine predstavili svoje 
izkušnje o učinkovitosti različnih metod odstranjevanja posameznih invazivk in ocenili stroške 
za izvedbo posamezne metode. Vsa njihova opažanja je moderator zapisal na flip-chatrt list, tako 
da so bila vidna vsem udeležencem. Druga skupina je na enak način predstavila ukrepe za 

 



44 

 

preprečevanje širjenja posameznih vrst invazivk. V tem delu delavnice smo kot enakopravni 
udeleženci predstavili izkušnje, ki smo jih v povezavi s temo pridobili z izvajanjem akcij na 
terenu. Učinkovitost smo ocenjevali z ocenami od 1 do 5, pri čemer ocena 1 pomeni popolnoma 
neučinkovita metoda, ocena 5 pa zelo učinkovita. Stroške smo ocenili z ocenami od A do E, pri 
čemer ocena A pomeni, da so stroški za izvedbo zelo nizki, E pa zelo visoki. Po 45 minutah sta se 
skupini zamenjali in dopolnili ugotovitve predhodne skupine. 
Sledil je pregled ugotovitev in kratka razprava. 
 
Zaključna delavnica je bila namenjena predstavitvi osnutka Priporočil ter kritičnemu 
ovrednotenju in dopolnitvi ugotovitev, priporočil in usmeritev za širjenje medovitih rastlin, 
zatiranje invazivk in preprečevanje njihovega širjenja. 
Delavnica je potekala v dveh sklopih, prvi na temo invazivk, drugi pa na temo medovitih rastlin. 
Udeleženci so v dveh skupinah, ena je slovensko govoreča, druga pa nemško govoreča, pregledali 
usmeritve za širjenje medovitih rastlin, zatiranje invazivk in preprečevanje njihovega širjenja. 
Komentarje, pripombe, dodatne predloge in izkušnje je moderator zapisal na flip-chart list na 
steni. Sledil je zaključek s kratko predstavitvijo novih rezultatov. 
 
Dopolnjena priporočila bodo objavljena na spletu. V 30 dneh po njihovi objavi bomo zbirali 
pripombe, komentarje in predloge za njihovo dopolnitev. Po tem roku bomo zbrane pripombe 
pregledali in utemeljene smiselno vključili v Priporočila. Počakali bomo še na končne rezultate 
učinkovitosti nekaterih metod odstranjevanja invazivk, ki jih izvajamo v projektu AMC PROMO 
BID, in s temi ugotovitvami dopolnili poglavje Zatiranje invazivk v Priporočilih (Rozman et al., 
2013). To bo tudi končna vsebina dokumenta. 
 
3. Rezultati 
Končni rezultat delavnic so Medsektorsko in mednarodno usklajena priporočila za širjenje 
avtohtonih medovitih rastlin in zatiranje invazivk, ki so dejansko usklajena z različnimi sektorji v 
dveh državah, Sloveniji in Avstriji. Na prvih petih delavnicah je skupaj sodelovalo 159 ljudi iz 
različnih sektorjev. Odzvale so se vse najpomembnejše ciljne skupine. Nekateri so se udeležili 
več delavnic, tako da je bilo k pripravi priporočil na prvih petih delavnicah vključenih 87 
različnih ljudi, tako posameznikov kot predstavnikov različnih organizacij. 
Udeleženci delavnic in organizatorji smo dobili širši vpogled v problematiko invazivk. Spoznali 
smo vplive invazivk na biotsko raznovrstnost, s poudarkom na območjih Natura 2000 in 
zavarovanih območjih, ter na gospodarstvo, podrobneje na kmetijstvo, turizem, vrednost 
stavbnih zemljišč, vzdrževanje železnic in javnih površin. Vpliv na gospodarstvo je povezan 
predvsem z visokimi stroški zatiranja in odstranjevanja. 
Pridobili smo podatke o odnosu udeležencev delavnic do invazivk, seznam rastlin, pri katerih 
najbolj opazijo negativne lastnosti, pri čemer so razvidne tudi nekatere razlike glede na 
interesno skupino in narodnost.  
Rezultati prve delavnice so seznam invazivk, ki jih udeleženci poznajo, ter pozitivne in negativne 
lastnosti teh vrst. 
Na drugi in tretji delavnici smo dobili seznama medovitih rastlin, ki so za čebelarje 
najpomembnejše, in vrst, ki so jih že sadili. Med njimi so bile tudi nekatere tujerodne vrste. Zanje 
smo poiskali možne alternative. Oblikovan je seznam avtohtonih medovitih rastlin, ki bi jih 
čebelarji razširjali, in predlagani načini njihovega razširjanja. 
Rezultati pete in šeste delavnice pa so seznam invazivk, pri katerih udeleženci opažajo najbolj 
negativne vplive, seznama ukrepov za zatiranje ter preprečevanje širjenja invazivk z oceno 
njihove učinkovitosti in stroškov. 
Končni rezultat sklepne delavnice so z vsemi sodelujočimi usklajeni ukrepi v dokumentu.  
 
Rezultati posameznih delavnic in predlog Priporočil so objavljeni na spletnih straneh Zavoda RS 
za varstvo narave  
http://www.zrsvn.si/sl/informacija.asp?id_meta_type=64&id_informacija=773 in projekta AMC 
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PROMO BID na strani Biotehniškega centra Naklo http://www.bc-
naklo.si/index.php?id=amcpromobid.  
 
4. Diskusija 
Priprava Priporočil z aktivnim vključevanjem deležnikov se je izkazala kot zelo uspešna. Tekom 
delavnic smo dobili vse potrebne informacije za pripravo dokumenta, in sicer priporočila za 
širjenje avtohtonih medovitih rastlin, seznam vrst, ki bi lahko nadomestile invazivne medovite 
rastline, ter učinkovite in neučinkovite metode za zatiranje invazivk in preprečevanje njihovega 
širjenja. Poleg tega smo v pogovoru z udeleženci delavnic, ki so z invazivkami na različne načine 
povezani, dobili vpogled v njihov odnos do teh vrst. Povedali so, kakšne izkušnje in težave imajo 
z njimi in koliko jih poznajo. Z izmenjavo mnenj in izkušenj smo vsi dobili širše znanje o teh 
vrstah. S primerjavo pozitivnih in negativnih lastnosti invazivk smo ljudi spodbudili k tehtanju 
koristi in tveganja, kar naj bi prispevalo k boljšemu premisleku in bolj previdni uporabi 
tujerodnih vrst, tudi tistih ki (še) niso invazivne. Nekateri čebelarji spreminjajo svoj odnos do 
invazivnih tujerodnih vrst, kar kaže tudi članek Justinka (2013) v Slovenskem čebelarju, v 
katerem čebelarje opozarja na nevarnost invazivk in odgovoren odnos do narave. Tako smo 
poleg informacij, ki smo jih potrebovali za dokument, veliko prispevali tudi k ozaveščanju 
javnosti, predvsem ciljnih skupin, o problematiki invazivk. Seznam vrst, ki jih ljudje zaznavajo 
kot najbolj težavne, in problemi, ki so jih izpostavili, so dobra osnova za načrtovanje nadaljnjih 
aktivnosti tako na področju dela z javnostmi, kot izvajanju in načrtovanju ukrepov 
odstranjevanja invazivk in preprečevanja njihovega širjenja.  
 
Metoda dela je taka, da so bili aktivni prav vsi udeleženci in zapisali smo prav vse njihove ideje. 
Zavod RS za varstvo narave, OE Kranj in ARGE Naturschutz sta bila na teh delavnicah tako 
soorganizatorja kot enakopravna udeleženca v publiki in izkušnje, ki smo jih sami pridobili z 
odstranjevanjem invazivk, smo tako kot drugi udeleženci predstavili na delavnici. S takim 
odnosom smo želeli poudariti enakovredno vlogo prav vsakega posameznika. Ker so udeleženci 
teh delavnic tudi potencialni uporabniki Priporočil, predvidevamo, da bo dokument zaživel, saj 
so ga uporabniki snovali sami, mi pa smo bili predvsem v vlogi moderatorja in zapisovalca ter 
občasno enakovredni predstavniki v publiki. Delavnice so bile dobro obiskane, število 
udeležencev po prvi delavnici ni upadlo, celo povečalo se je. Ljudje so bili po koncu delavnic 
zadovoljni in številni so se odzvali na več vabil. Te izkušnje kažejo, da je tak sistem priprave 
dokumentov učinkovit, saj so ljudje pripravljeni sodelovati. Vložek energije je sicer večji, vendar 
hkrati s snovanjem dokumenta ljudi tudi ozaveščamo in jih pritegnemo, da začnejo bolj 
poglobljeno razmišljati o problematiki. Glede na naše izkušnje menimo, da bi ga bilo smiselno s 
specifičnimi prilagoditvami uporabiti tudi za pripravo drugih strateških dokumentov.  
 
5. Zahvala 
Priporočila so nastala v okviru projekta Apis mellifera carnica bioindikator in promotor 
biodiverzitete (AMC PROMO BID). Operacijo delno financira Evropska unija, Evropski sklad za 
regionalni razvoj in Republika Slovenija, Ministrstvo za gospodarski razvoj in tehnologijo. Pri 
pripravi delavnic so sodelovali vsi partnerji pri projektu, Razvojna agencija Sora, Zavod 
Republike Slovenije za varstvo narave, Biotehniški center Naklo, Čebelarska zveza Gorenjske, 
Univerza v Ljubljani, Biotehniška fakulteta, Amt der Kärntner Landesregierug, Abtailung 8, Arge 
NATURSCHUTZ, Rosentaler Carnica Honig, Bezirksverband für Bienenzucht, Landesverband für 
Bienenzucht in Kärenten. Posebej se zahvaljujem Mateji Nose Marolt in Štefanu Merkaču za 
moderiranje delavnic ter Sari Strajnar, Gerhild Wulz-Primus in Marjeti Jeruc za pripravo 
rezultatov delavnic. 
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